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 Δημήτρης Δημητρίου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω 

νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και 30 Μαρτίου και 

στις 13 Απριλίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και του Τμήματος Γεωργίας του ίδιου υπουργείου, του 

Υπουργείου Οικονομικών, του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) και 

των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και 

«Ευρωαγροτικός». Το Γενικό Λογιστήριο, ο Οικοαγροτικός και η αγροτική οργάνωση «Νέα 

Αγροτική Κίνηση», παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της 

επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης 

σε συνεδρία της επιτροπής τα μέλη της βουλευτές κ. Χρίστος Ορφανίδης, Χαράλαμπος 

Πιττοκοπίτης και Ηλίας Μυριάνθους.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Διαχείρισης 

Κινδύνων στη Γεωργική Παραγωγή και Συναφή Θέματα Νόμου, ώστε να διευκολυνθεί η 

διαδικασία ένταξης αγροτών σε σχέδια διαχείρισης κινδύνων στην πρωτογενή γεωργική 

παραγωγή ή στα μέσα παραγωγής της, τα οποία τυγχάνουν διαχείρισης από το Τμήμα 
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Γεωργίας και χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Προστασίας και Ασφάλισης της Γεωργικής 

Παραγωγής.   

 Ειδικότερα, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη 

Βουλή, προτείνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Σε περίπτωση που παραγωγός οφείλει στο πιο πάνω ταμείο ετήσιες εισφορές οι 

οποίες δεν υπερβαίνουν το ποσό των δέκα ευρώ θα διατηρεί το δικαίωμά του για 

οικονομική ενίσχυση από χρηματοδοτούμενο από το ταμείο σχέδιο, εφόσον έχει 

υποβάλει στο Τμήμα Γεωργίας δήλωση καλλιέργειας ή/και υπεύθυνη δήλωση για 

αποκοπή της σχετικής ετήσιας εισφοράς από τις ενισχύσεις που λαμβάνει από τον 

ΚΟΑΠ και νοουμένου ότι θα εξοφλήσει τις εν λόγω οφειλές πριν από την καταβολή 

σε αυτόν οποιασδήποτε ενίσχυσης.  

2. Σε περίπτωση που παραγωγός υποβάλει υπεύθυνη δήλωση για αποκοπή της 

ετήσιας εισφοράς του στο ταμείο από τις ενισχύσεις που λαμβάνει από τον ΚΟΑΠ, 

αλλά το ποσό της ετήσιας εισφοράς υπερβαίνει το ποσό της ενίσχυσης, θα δύναται 

να εξοφλήσει το υπόλοιπο της εισφοράς όχι μόνο εντός του έτους στο οποίο αφορά 

η οφειλόμενη ετήσια εισφορά, όπως ισχύει σήμερα, αλλά και εντός του επόμενου 

έτους. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους 

σκοπούς της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης, καθώς και λόγω έλλειψης χρόνου 

προς ολοκλήρωση της προβλεπόμενης διαδικασίας συζήτησης, σύμφωνα με τα 

προαπαιτούμενα στον Κανονισμό της Βουλής, ενόψει της διάλυσης της Βουλής εξαιτίας 

των επερχόμενων βουλευτικών εκλογών, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα 

συζήτηση του νομοσχεδίου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του 

Κανονισμού της Βουλής. Ειδικότερα, για τη συζήτηση του νομοσχεδίου ακολουθήθηκε η 

προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης, όσον αφορά τα προνοούμενα στον Κανονισμό της 
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Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης διαδικασίας τα εν λόγω 

στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωργίας εισάγοντας το νομοσχέδιο ανέφερε ότι με τις 

προτεινόμενες ρυθμίσεις, οι οποίες κατατέθηκαν ύστερα από σχετικές επισημάνσεις της 

προβλεπόμενης στο νόμο επιτροπής διαχείρισης του ταμείου, του Γενικού Λογιστηρίου και 

του Υπουργείου Οικονομικών, θα δοθεί η δυνατότητα σε αγρότες να διατηρούν το δικαίωμα 

ένταξής τους σε σχέδια διαχείρισης κινδύνων, χωρίς να υποβάλλονται σε αχρείαστη 

ταλαιπωρία λόγω οφειλών αμελητέων ποσών στο ταμείο ή λόγω γραφειοκρατικών 

διαδικασιών.  Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος επισήμανε ότι, σε περίπτωση που, βάσει 

της ενημέρωσης της οποίας τυγχάνει το Τμήμα Γεωργίας από τον ΚΟΑΠ, διαπιστωθεί ότι 

παραγωγός έχει υποβάλει υπεύθυνη δήλωση για αποκοπή της ετήσιας εισφοράς του στο 

ταμείο από τις ενισχύσεις που λαμβάνει από τον ΚΟΑΠ, αλλά αυτός εξακολουθεί να οφείλει 

ετήσιες εισφορές στο ταμείο πέραν του ποσού των δέκα ευρώ, το Τμήμα Γεωργίας θα 

ακολουθεί την υφιστάμενη διαδικασία, ήτοι θα ενημερώνεται σχετικά ο παραγωγός, ώστε 

να εξοφλήσει τις οφειλές του στο ταμείο.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου την επιτροπή προβλημάτισε το κατά 

πόσο το όριο των δέκα ευρώ, το οποίο, όπως προτείνεται, θα αποτελεί αποδεκτή οφειλή, 

προκειμένου ο παραγωγός να διατηρεί το δικαίωμα συμμετοχής του σε σχέδια διαχείρισης 

κινδύνων στη γεωργική παραγωγή, έχει καθοριστεί βάσει αριθμητικών ή άλλων δεδομένων 

που έχει στη διάθεσή του το Τμήμα Γεωργίας και κατά πόσο το εν λόγω όριο χρήζει 

αναθεώρησης, ώστε να αυξηθεί. Ως εκ τούτου, μέλη της επιτροπής κάλεσαν το αρμόδιο 

υπουργείο να επανεξετάσει την πρόνοια αυτή. 

 Σε σχέση με τον πιο πάνω προβληματισμό ο εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωργίας 

ανέφερε ότι, λόγω της σύντομης χρονικής περιόδου εφαρμογής του υφιστάμενου 

νομοθετικού πλαισίου, το Τμήμα Γεωργίας δε διαθέτει αριθμητικά στοιχεία ή δεδομένα 
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αναφορικά με τον αριθμό των παραγωγών οι οποίοι αναμένεται να επωφεληθούν από την 

προτεινόμενη ρύθμιση, ούτε στοιχεία τα οποία να τεκμηριώνουν τον καθορισμό του πιο 

πάνω ποσού.  Ωστόσο, όπως δήλωσε ο ίδιος, το Τμήμα Γεωργίας έκρινε αναγκαίο, 

ενεργώντας προληπτικά, να προωθήσει την εν λόγω ρύθμιση, με στόχο οι παραγωγοί που 

οφείλουν αμελητέα ποσά στο ταμείο να διατηρούν το δικαίωμα οικονομικής ενίσχυσης από 

σχέδια διαχείρισης κινδύνων, εφόσον εν τω μεταξύ έχουν προχωρήσει σε εξόφληση των 

οφειλών αυτών πριν από την καταβολή οποιασδήποτε ενίσχυσης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, υπό το φως των πιο 

πάνω, αποφάσισε να τροποποιήσει το κείμενο του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, ώστε να 

αυξηθεί από δέκα σε είκοσι ευρώ το ποσό οφειλόμενων ετήσιων εισφορών, το οποίο θα 

επιτρέπει τη διατήρηση του υπό αναφορά δικαιώματος.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα 

όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του 

νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.  
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